

張學良閱盡興亡

(本文插圖刊第7頁)

— 東北風雲錄終篇

● 陳嘉驥

解除監管獲得自由

張學良約於民國三十五年冬或民國三十六年春抵達臺灣，居住在新竹縣井上溫泉，到了民國四十六年七月一日，又被送到臺灣南部的高雄壽山，住了約一年半時間，民國四十七年一月間再移居臺北。在高雄期間由當時軍團司令劉安祺負責維護他的安全。少帥回到臺北後，隨即於民國四十八年初，解除監管生活獲得自由，最高當局並指定由蔣經國照顧他一般生活，時常聚晤。他自民國廿五年被管束以來，前後已達二十二年之久。一般咸認，自從西安事變後，張學良被判處十年有期徒刑，經過特赦交軍委會管束；在十年期滿之時的民國三十五年適因抗戰勝利後，共產黨勢力在中國大肆擴張，使南京國民政府不勝困擾。因此，國民政府當局對導致共產黨勢力膨脹不可復制的罪魁禍首是張學良，自然不能輕言釋放，當局內心裡當會有共黨何日消滅統一何日完成，再行釋放不遲的考量。

民國三十八年，整個大陸變色，中央政府播遷來臺之初，臺灣前途飄搖不定，人心惶惶不安

，當然不是釋放的時候；到了民國四十七年，中共隔海砲攻金門馬祖，空軍與海軍亦發生激戰，經過數月時間金門、馬祖始終屹立不搖，臺灣人心乃趨穩定。在此時際的蔣中正總統，雖然對西安事變，摧毀了他統一中國大業，仍然難免有芥蒂在心，但臺灣總算大致上已可確保，聯合國常務理事席位保衛戰又連獲勝利，在理論上中華民國仍是中國唯一合法政府，張學良已經羈押二十二年，因此在八二三砲戰後的第二年，也就是民國四十八年，才決定把這位率真魯莽的張少帥恢復自由。

張少帥恢復自由之後，仍有一、二安全人員隨從左右，司機也是經過慎重選擇雇用老人。據說，這並不是當局要如此安排，而是少帥自己主動向當局提出的要求。因為少帥很怕遇見新聞記者問東問西，必然會問到西安事變這件事，因為西安事變這個問題，他不好回答。

據說張學良曾表示，如果他仍一如在南京軍事審判庭那樣的說法，係對最高當局「專斷」的一種諫正，那不是表示他迄今仍沒有懺悔之意嗎？如果他表示係一時的衝動，這正如一般人對他

的批評，自幼在順風裡成長，一遇不如意事就不能忍耐，便會鬧出禍來，這樣說法他自己也不願接受。如果說他那時因為東北軍在剿共行動失利，知道共產黨是一支力量而接受共黨停止內戰團結對外一致抗日主張；而今日結果，恰如蔣中正洛陽時所料，共產黨不會放棄其共產革命，將來一有機會必將捲土重來！中國必將難趨安定。張學良在民國八十年三月，接見華視記者陳月卿時，談的問題很多，甚至九一八事變不抵抗的問題也被提起，張學良諉稱係由當時行政院長孫科回覆「相應處理」，但就是沒有對西安事變的事作任何正面答覆。

據說，在民國四十八年張學良獲得自由後，蔣中正總統對張說：「關於西安事變，我們這方面應變的計畫和資料十分完整，而關於共產黨方面的資料相當欠缺，你知道的應該不少，有空的時候，不妨寫一些下來，可以留存下來作為史料。」張學良應命寫了一篇懺悔錄，呈交給蔣中正總統，蔣總統交給了蔣經國先生，其後轉到總政戰部，交代相機運用，不料主事者會錯了意，竟由軍方發行的一本雜誌予以刊布。當這本軍方雜

誌尚未正式發行時，民族晚報新聞採訪人員得到這本雜誌，認為軍方雜誌已被核准發行，當然不會有問題，所以捷足先登的轉載一部份，這時總政戰部負責人才發現，遂即命將該軍方雜誌發出去的全部收回，民族晚報在刊登了部份之後，其餘的也就沒有繼續刊載。這在當年係一重大文字事件，總政戰部若干人員並遭受處分，一場風波才告平息。

冷暖歲月冰霜愛情

民國五十三年七月二十一日，聯合報刊載了張少帥與趙四小姐結婚消息；並以「卅載冷暖歲月，當代冰霜愛情——少帥趙四、正式結婚、紅粉知己、白首締盟」為題，報導了張學良、趙一荻正式結婚消息。這則新聞雖然佔的篇幅並不大，但却是相當一則聳動消息，尤其年歲大，來自大陸的外省人無不爭相談論。

筆者以前曾對趙四小姐有不少的介紹，却忘了趙四小姐與筆者是屬於姊妹學校出身。天津南關下頭的滙文中學與中西女中，同屬於美國美以美教會創辦的中學；滙文中學與中西女中隔一條巷子互相遙望，教員也多多是滙文與中西兩校互相兼任。在有運動會或者兩校與他校有球類比賽時，彼此之間皆願為對方義務加油打氣；當然滙文中學的大哥哥們，在追女朋友時，也就近水樓臺的先向中西女中尋求對象。在當年北平、天津等大都市，外國教會多創辦這種男女分校的姊妹學校，例如北平崇實與崇慈（女）育英與貝滿（女），崇德與篤志（女）北平滙文與慕貞（女）……

等大都若是，因為常常合辦各種集會或開學與畢業典禮等，因而造就了不少愛侶。天津中西女中的學生，多半是富貴人家的千金小姐，走出來的學生也多氣質風度不同凡響。

張學良獲得自由後，對基督教發生了很大的興趣，經常在蔣中正總統夫婦做禮拜的士林教堂做禮拜，不久即成爲虔誠的基督徒。張學良於是決心皈依歸主，準備接受洗禮，成爲正式的基督徒時，蔣夫人宋美齡女士對少帥說，依你現在的情形是無法接受洗禮成爲正式基督徒的。

張少帥聽到蔣夫人這麼說，趕緊詢問原因時，蔣夫人說一個正式基督徒是需要遵守許多典範生活方式：例如你與于鳳至女士仍維持着正式婚姻關係，而實際上却現在與趙一荻女士生活在一起，這樣的情形基督教是不被允許的。

自從張學良因西安事變，交由軍事委員會管束，首先在溪口被限制自由後，于鳳至即遠從英國萬里迢迢趕回中國，來陪伴夫婿少帥。此後多年，少帥由溪口輾轉至黃山、萍鄉、郴縣、沅陵以及其後在貴州各地，均由于鳳至與趙四小姐輪流陪同。趙四小姐與少帥數十載的冷暖歲月與冰霜愛情，固然已膾炙人口；但于鳳至的克守婦道，矢志不渝的陪伴少帥，渡過那段淒涼時光，也同樣值得人們的歌頌。于鳳至之所以離開貴州與少帥訣別遠赴美國，乃是于鳳至爲少帥操勞與憂鬱情形下，得了認爲不治之症的乳癌。于鳳至到了美國醫治後，結果吉人天相，竟然剷除後癌細胞並未蔓延，而得以痊癒；不過是治癒以後，身體羸弱不堪，所以一直在女兒張嫻英與女婿陶鵬

飛家休養，以渡餘年。

雖然帶病延年，于鳳至對少帥仍一往情深，除書信往來外，並藉其女婿陶鵬飛返國參加各種會議之便，帶來少帥心愛物品來贈送其久別丈夫。因此，張學良與于鳳至雖然遠隔重洋天各一方，但彼此心靈仍然相通；同時于鳳至對她赴美後，三十多年來陪伴少帥身邊的趙四小姐，也至表敬佩與感激之意。據說，于鳳至曾表示，自從她患乳癌以後這些年來，若沒有一荻陪伴漢卿，我真不知道他如何渡過這一段歲月！

所以，當張學良派人赴美，向于鳳至商量辦理離婚手續，以成全他與趙四小姐這段姻緣，並得受洗成爲正式基督徒時，于鳳至二話不說即立表同意。按道理，「名份」在一個女人來說這是至關重要的，尤其像于鳳至那個時代的女人，對離婚更是萬萬辦不到的事，尤其是讓給一個自己的「情敵」。

但是于鳳至通情達理，對於三十年來始終陪伴自己丈夫的趙四小姐，不但敬佩而且是感激；于鳳至並表示，只要能使漢卿精神愉快，只要是漢卿高興，任何事情我都願意做。

張學良與趙一荻的婚禮，係在民國五十三年七月四日，在臺北市杭州南路美籍牧師賈嘉美家中舉行。婚禮採基督教儀式舉行，由賈嘉美牧師證婚，到場觀禮的有張羣、王新衡等少數人仕。張少帥與四小姐正式締白首之盟之後十數日，這個消息才爲新聞界所探知，臺北的聯合報於七月二十一日，始在報端正式刊露，成爲被國人所津津樂道的一段人間愛情佳話。

深居簡出研讀聖經

張學良獲得自由後，定居在北投現在住所後，他交遊並不多，除了與張羣、張大千、王新衡來往外，很少與其他人往還，一般人想見他還是很難，尤其新聞界人仕更是他拒絕接見的對象。

張學良皈依基督後，研讀聖經甚為勤奮，偶然接見外客，大多在最後宣揚基督教義，勸人早日信奉基督教。若說張少帥恢復自由後，他最喜歡的事；就是喜歡上小館子，少帥吃的對象，並不限於有名氣的大飯店，小館子如有什麼特色，他知道後也一定光顧品嚐一番。因為張少帥與世隔絕了二十多年後，並且報紙上當時根本看不到他的玉照，所以他和趙四小姐上館子時，從來沒有被人認出過。他最初在報上刊露照片是民國六十九年七月廿一日，是在副參謀總長馬安瀾陪同下訪問金門，在金門下飛機時的照片；其後少帥夫婦與張羣一同去臺北市郊小人國去遊賞也有照片刊佈，那時張羣已不便步行而坐着輪椅，年已八十多歲的少帥夫婦，仍然很英挺的站在張羣後面。

自政府播遷來臺後，據說蔣中正總統就把張學良的一切交給蔣經國負責。蔣經國是很有人情味的人，尤其張少帥與蔣經國的出身與背景方面，頗多類似之處；因此，看得出來蔣經國在許多方面是拿張學良當做好朋友看待，也就成了相當不錯的朋友。在民國四五十年時，蔣經國再忙，總是在若干時間內，就去到張學良那裡聊聊天話家常，有時也邀約張學良到他的住處小聚一番，同時蔣也會邀幾個他們共同朋友作陪，像王

新衡就是在蔣安排下而與張少帥成了知交。

民國五十一年，美國白雪溜冰團第二次來華表演，有人傳出蔣經國派人去買票，除了選購四張連號座位外，並且在這四張連號座位的前後左右另外買了七八張插花式的座位票。晚上蔣經國陪伴張學良夫婦進入表演場，當晚也許有人會認識蔣經國，但對另外和他坐在一起的客人是誰，就沒有人知道了。至於在這連號四個座位的前後左右插花式座位，是提供安全人員使用。並聽說張少帥對白雪溜冰團的洋妞表演非常欣賞，他還想再看一次，於是蔣經國又派人去買票，而經國先生也再陪少帥去了一次。

蔣經國自從奉命接近張學良後，張少帥生活在娛樂方面改善了很多，至於張少帥在民國四十八年結束監管，據說也出自他的建議。蔣經國在蔣中正總統晚年，出任了行政院長，所作所為，頗能符合民意，他與繼任總統嚴家淦相處尤為和諧真誠；他曾竭盡所能勸說並支持嚴家淦總統競選連任，而嚴家淦再三推辭，雙方均是誠心誠意，並無絲毫虛假。由於嚴家淦與蔣經國衷誠合作，給中華民國經濟有了飛躍發展機會，並由於經濟的強固有力，促成了政治上的民主政治。同時，蔣經國疾病纏身，雙腿不能行走的情形下主持國政，繼續的進行政治改革，並出席各種會議，其鞠躬盡瘁死而後已的精神，是值得所有中國人感念的！

三張一王的轉轉會

蔣經國從副總統兼行政院長嚴家淦推薦任行

政院長後，公務繁忙與張學良相聚時間已不若前之多，但仍邀請少帥夫婦至其家中，與許多好友共渡中秋佳節，以及在雙十節也邀請少帥與四小姐到總統府前，參觀閱兵大典等。

這時，與張學良早就認識的名畫家張大千，在巴西與美國居住多年後，也返回國內居住；湊巧張大千與張羣不但是同鄉也是好友，再加上王新衡，他們組織了一個三張一王的轉轉會。所謂轉轉會就是他們四人輪流作東，定期聚餐暢敘，在張大千逝世後，其故居開放任人參觀在牆壁上還懸掛着一張轉轉會的菜單，張學良在菜單上還簽了名，這個三張一王的轉轉會，首先張大千撒手西去，繼而王新衡也離開人間，倡導人生七十才開始的老壽星張羣，活了一百零二歲後亦羽化成仙，只有張少帥一人仍然健在，因此轉轉會也就轉不起來了。

張少帥目前已是臺北市蘭花專家之一，每當歲末年初，蘭花盛開時節，臺北市郊區蘭園，是少帥經常光顧地方。少帥係以趙老先生名義前往觀賞，蘭園主人看這位趙老先生身材修長，面色紅潤，聲若洪鐘，精神健碩就知道這位趙老先生若非昔日保運動健將，不然就是軍人出身的大人物。時間久了，蘭園主人才知道這位趙老先生，就是在二十歲左右就率領師于南征北討的張少帥。張少帥最近幾年，因骨刺關係不良於行，到蘭園去欣賞機會已經不多；在往日臺北橋下的蘭花交易所，重慶南路的民衆活動中心，經常有少帥帶着他心愛的夫人四小姐前往觀賞。若逢蘭花單位舉辦各種蘭展時，張學良是有展必到，而且每次

都非常仔細的看，然後高興時便對蘭花品頭論足。

民國七十九年，由張群發起給少帥祝九十壽，民國八十年三月，由於張學良曾接受日本電報的訪問，因此華視記者陳月卿才獲准到他寓所訪問；在訪問時張少帥的思路顯然仍很清楚，聲音也很洪量。同時陳月卿也問到九一八事變不抵抗問題少帥含胡回答，但他對西安事變結束時，他與蔣中正委員長等人談話情形，則拒絕回答。八十年多張少帥偕夫人去了一趟美國，去探視在美的兒孫，一直到民國八十一年春才返回臺灣。在筆者記憶裡，張少帥在二十多歲時去過日本，民國二十三年下野後，曾到歐洲遊賞了一段時間，現在他不受拘束的任意遨遊各地。在東北老家的親友最近也曾邀他返回大陸一行，少帥因為腿有骨刺，不良於行，所以把行程耽擱下來。據說，張少帥家中訂有兩份報紙一份雜誌，那就是中央日報與聯合報以及一本蘭花雜誌。張少帥也很少受目前總統李登輝的尊重，李登輝也偶爾邀請張少帥來到官邸小敘；日前聯合報董事長王惕吾八十大壽以及陳重光八十大壽慶生會時，少帥與四小姐也都是座上客。

一生不凡老天獨厚

人生在世，能有張學良這樣的一生，可以說不枉來世間走這一趟了。張學良出生後，適值張作霖即逐漸在軍政界嶄露頭角，為東北舉足輕重人物。袁世凱稱帝失敗後，羣龍無首，更各自發展，張作霖把握機會旋即成為東北王，進而與羣

雄逐鹿中原，並成為北洋政府最後一任元首。

張學良在十六歲時，即被張作霖看重，逐漸插手軍務，在十九歲時，便成為張大帥禁衛軍的一個旅長，率領着幾千人馬。逐步高升，由旅長而為張大帥出身的二十七師長，並由師長晉升為軍長、軍團長、三四方面軍總指揮官等。張大帥為日本在皇姑屯暗殺謝世後，張學良隨即接掌東北軍政大權，成為東北邊防司令長官，實際上統治此塊中國最富庶的土地。

嗣汪精衛、閻錫山、馮玉祥三人聯合反抗南京中央政府，在北平組織另一個「國民政府」。此時的張學良身擁重兵，對兩方構成舉足輕重，向蔣則汪、閻、馮必歸失敗，祖汪、閻、馮則南京中央政府，亦將立感嚴重的危機。當民國十九年九月十八日，張學良派董英斌率勁旅出山海關搗汪、閻、馮後路時，北平的國民政府，立刻動搖，汪閻馮遂分頭逃亡，其部隊軍心渙散，不復再能作有組織抵抗。南京政府聞東北軍出關後，知汪、閻、馮的組合已完全失敗，乃在隴海路沿線，向西發動猛攻，馮玉祥為免其部隊完全被中央軍殲滅，紛紛渡黃河向張學良勢力範圍逃避。果然南京政府將馮、閻部隊整編之責，交給張學良全權處理；閻錫山因與張作霖同輩份兩人交情也不錯，張學良身為後輩，對閻錫山部隊之整編，固然相當寬容，就是與張作霖為死對頭的馮玉祥部隊，張學良亦不為已甚，整編時仍留有餘地，並未趕盡殺絕。

馮、閻、汪反抗中央之役結束後，張學良成為與南京中央政府蔣中正總司令，惟一能「分庭

抗禮」人物，以黃河為界，分別統治著半個中國。

蔣中正總司令為表揚張學良翊贊統一大功，特邀其至京滬訪問，張學良抵京之日，南京政要紛紛至下關車站歡迎，盛況空前。這時除張學良為全國陸海空軍副司令外，南京政府並邀請張學良指派東北系人物入閣，組織全國統一政府，如劉尚清為內政部長、王家楨為外交部次長、單豫升為司法行政部次長等。同時張學良在其父離開北京後的兩年，他又風光的回到了北平，住進順承王府，其威風並不稍讓張大帥開府之時。

好景不長，張少帥這種宣赫一時的景況突然發生巨變，也就是民國二十年的九月十八日，距民國十九年九月十八日東北軍進關才整整一年，日本發動九一八瀋陽事變，竊佔了少帥的根據地東北三省。

從此少帥步入窘困之境，首先辭去了北平綏靖主任以及軍事委員會北平分會委員長等職務，並出國到歐洲訪問，陸海空軍副司令名義自然不翼而飛。不過在此時期把吸毒之嗜好予以戒除，總算是令人尚稱滿意的一件事。

少帥返國後，他先擔任鄂豫皖三省剿共副總司令代總司令職務，因為總司令為蔣中正委員長，所以在面子上對少帥還算過得去。不久，又改任軍事委員會委員長武漢行營主任，這一段時期少帥尚稱適意，因為湖北人對少帥很愛戴。武漢行營主任做了沒有多久，他又率東北軍西入潼關到西安，出任西北剿共總司令代總司令，總司令仍是蔣中正。由於東北軍剿共失利，導致了張少帥的情緒失控，發生了西安事變。前曾述及，

東北軍兩個師在剿共戰中，全軍覆滅，師長自戕殉國，如此壯烈事蹟，國防部竟將兩師番號撤消使張學良深感錯愕不滿外。他對民國二十五年，南京中央政府先後褒揚令嘉獎閻錫山、馮玉祥；頒贈勳章等；以及任命閻錫山、馮玉祥為軍事委員會副委員長兩事，也頗為不平。

當然這對民國十九年，幫助中央政府救平馮閻之亂，曾任全國陸海空副司令的張學良，會有失落之感。

但是南京中央政府因為張學良，是對九一八事變失去東北領土的直接負責人，所以在褒揚與嘉獎上要多所考慮，也是無奈的現實。現在已是

民國八十二年了，民國初年到民國三十八年以前，在中國大陸的多少英雄風雲人物均已撒手人寰化為塵土成爲歷史陳跡，很少再爲人談及的今日，而張少帥却碩果獨存，使他歷盡滄桑、閱盡興亡，享受着近代物質文明，難道這不是老天獨厚於張學良嗎？（全文完）。

東挪西檢集(四)

黛 郎

章太炎諷十三精蟲

袁世凱自封洪憲皇帝，有所謂十三太保，他們是：楊度（周恩來死前透露：楊是中共黨員）、孫毓筠、嚴復、劉師培、李燮和、胡瑛（以上

清室內務府大臣的金梁，建議溥儀，把政府每年補助的歲費，開辦平民工廠，由清室約集中、外名流會議創辦平民工廠、學校和文化事業，金梁當時開出所謂名流名單是：

趙爾巽、王士珍、李家駒、蔡元培、熊希齡

抗戰期間，直接稅局長高秉坊，因貪污案發

六人是籌安會份子），加上朱啓鈴、殷芝貴、周

、梁啓超、汪大燮、李煜瀛、蔣夢麟、胡適、江

，被處徒刑，關在重慶石坡坡監獄。

自齊、梁士詒、張鎮方、雷震春、袁乃寬七人，

亢虎、薛篤弼、劉芳、馮恕、惲寶惠、莊士敦（

王撫洲得戴笠（春風）支持接充直接稅局長

共爲十三太保，章太炎謂之「十三精蟲」。

英）、福開森（美）、鐸爾孟（法）、伊鳳閣（

，把局擴大爲署。好事者根據當時實際情況，借

起義，第一篇聲討袁世凱的檄文，就指出要把他

俄）、載濤、載澤、溥倫、陳寶琛、朱益藩、鄭

用諧音詞句，描寫官場現狀云：「從軍不如爲正

們明正典刑！

孝胥、寶熙、柯劭忞、羅振玉、那彥圖、貢桑諾

（政），爲正不如從良（糧食部門），從良不如

爾布、葉恭綽、孫壯、邵章、王揖唐、張學良、

下堂（食糖專業部門），下堂不如當娼（倉庫管

楊宇霆等。

理），當娼不如直接睡（直接稅）！「把衙門油

五嶽三山人多種雜

愛新覺羅溥儀，被馮玉祥驅逐出宮後，曾任

其中包括官僚、軍閥、遺老、保皇黨、復辟

水一層比一層好，分別揭露了。